"多喝水就能防秋燥"?专家介绍正确补水方式

国家卫生健康委日前举行新闻 发布会,介绍时令节气与健康(白 露)有关情况。中国中医科学院广 安门医院主任医师杨涛介绍,白露 的时候北方空气湿度下降,昼夜温 差增大, 这时候人体容易受到干燥 气候的影响,也就是中医说的"燥 邪"侵袭,容易出现口干、咽干、皮 肤干的症状,这与"秋燥"有关且关

"多喝水就能够防秋燥"这种说法 不完全对,燥邪伤人的核心是津液不 足,这个"津液"是指机体一切正常水 液的总称,它不仅是水,还包括气血运

质,比如我们说的唾液、胃液、关节液

一方面,喝水是防秋燥的基础,水 是津液的主要来源,及时补水能直接缓 解津液不足的问题。正确的补水方式 是"少量多次喝温水":"少量"就是一次 不超过200ml: "多次"是间隔1-2个小 时,但是也不能盲目地固定间隔,一般 来说要考虑运动量、气候还有疾病状态 等等,心肾功能不全的患者要遵医嘱控 制饮水量。另外,温水是指35-40℃的

另一方面,中医防治秋燥遵循"滋

阴润肺、生津止燥"的原则,分"饮食和 中医调理"两方面。在饮食方面,推荐 使用滋阴、润肺、生津的一些食材,比如 梨或白萝卜煮水,同时可以少量加一点 冰糖或山楂调节口感,也可以考虑蒸 梨,可以把梨去核之后放人香油和少量 的糖来蒸熟,糖尿病患者建议慎重应

在中医调理方面,杨涛推荐两个穴 位,每天按摩1-2分钟,以局部酸胀为

第一个穴位是中府穴,中府穴在胸 部前正中线旁开6寸,第一肋间,这个 简易的取法是在锁骨外缘的下面有一

个三角窝,在窝的中央向下直下摸到第 一个骨头就是第一肋骨,第一肋骨的下 缘就是这个穴位,这个穴位是肺经的重 要腧穴,可以梳理肺经,按揉它可以缓

第二个穴位是照海穴,照海穴在足 内踝尖直下1寸,足内踝尖大家可以很 容易找到,下1寸,这个1寸的找法是拇 指的第一指指关节的宽度记为每个人 的一寸,在内踝尖下1寸找个小凹陷, 揉着有酸胀的感觉即是穴位,这个穴位 可以润燥生津滋阴,可以治疗口干、咽

中国新闻网

新式茶饮解锁年轻人茶文化新体验

乌龙奶盖、青提冰茉莉……用优质 茶叶、鲜奶和新鲜水果等天然食材,通 过多样化的茶底和创新配料组合而成 的新式茶饮,成为年轻人了解传统茶文

奶盖茶和水果茶是主流

相较干传统茶饮,新式茶饮的核心 吸引力首先体现在对原材料的极致追 求与多元口感的体验创新。行业普遍 以优质茶叶为基底,通过精准控制水温 与萃取时间,保留茶叶最本真的香气与 滋味,制成的浓缩茶液清香醇厚;再搭 配新鲜牛奶、进口奶油、天然动物奶油 或各类水果调制,形成丰富的口味组 合。从清爽回甘的原味茶、绵密丝滑的 奶盖茶,到果香四溢的水果茶、咸香浓 郁的芝十茶,再到气泡感十足的气泡 茶、清凉解暑的冷泡茶,多元品类彻底 打破传统茶饮的口味局限,为人们带来

在众多品类中,奶盖茶与水果茶凭 借独特的感官体验成为市场主流。水 果茶的体验感藏在每一口"真材实料' 里——饱满的果肉与茶汤充分融合,咀 嚼时能感受到水果的鲜嫩多汁,茶香与 果香在口腔中层层递进,带来清爽口 感;奶盖茶则打造出"分层品尝"的仪式 感,轻轻抿一口顶部的奶盖,感受奶油 的绵密醇厚,再将奶盖与茶汤搅拌均 匀,让茶香与奶香交织,每一口都有不

低糖低卡成为转型方向

新式茶饮的发展历程,是一场不断 优化食客体验的升级之路。早期的奶 始兴起,选用优质茶叶、鲜奶和新鲜水 果等原料,强调高品质和健康理念

2023年至今,新式茶饮进一步升 级"健康体验",通过打通前后端供应 链,从源头把控原料品质,借助先进工 艺减少营养流失,更针对消费者的健康 需求,将低糖、低卡、营养均衡纳人产品 研发核心,例如提供"0糖、3分糖、5分



糖"等多档位糖分选择,用低脂乳制品 替代部分高脂原料,优化水果与茶汤的 搭配比例以提升营养价值,让"喝奶茶 也能无负担"成为现实,进一步提升了 消费者的饮用体验

从行业核心优势来看,新式茶饮的 成功始终围绕"体验"展开:一是创新体 验,通过茶与鲜奶、水果、芝士等食材的 跨界搭配,不断推出新鲜感十足的产 品,比如季节限定的樱花茶、荔枝茶,让 消费者每一季都有新期待;二是品质体 验,从茶叶的采摘、存储到饮品的制作、 出品,多个环节严格把控,确保每一杯 茶饮都品质稳定;三是文化与空间体 验,如今的奶茶门店,有的打造极简风 格,有的融入传统中式元素,柔和的灯 光、舒适的座椅、舒缓的音乐,让茶饮店 成为年轻人放松身心、社交互动的"第 三空间";四是健康体验,紧跟国人健康 意识提升的趋势,通过低糖配方、营养 搭配,让消费者享受"无负担饮用"的舒 适体验;五是便捷体验,借助外卖平台、 品牌小程序等数字化工具,消费者足不 出户就能下单,还能实时查看制作进 度、预约取餐时间,用"高效便捷"的体 验适配快节奏的现代生活。

25岁至30岁人群最爱喝

从消费群体来看,新式茶饮的体验 感吸引了各年龄段、各职业的人群,其 中25岁至30岁的年轻人是核心群体, 这一群体注重生活品质,追求新鲜体 验.对"有颜值、有口感、有文化"的新式 茶饮接受度极高:他们喜欢在门店拍照 打卡,分享茶饮的独特外观;乐于尝试 快乐;也在意荼饮的健康属性,愿意为

"低糖低卡"的优质体验买单。除了年 轻群体,31岁至35岁、36岁至40岁的 中年消费者也逐渐成为常客,他们更看 重茶饮的健康与便捷,无论是工作间隙 的提神饮品,还是家庭聚会的分享选 择,新式茶饮都能满足其需求,展现出 广泛的体验适配性。

在场景扩张上,新式茶饮正从"城 市核心区"向"更广泛区域"延伸,让更 多人享受到优质的茶饮体验。一线城 市与新一线城市凭借消费场景丰富、年 轻群体集中的优势,成为新式茶饮体验 的"前沿阵地"。据美团团购统计,广 州、深圳、东莞和上海是新茶饮门店最 为集中的前四大城市。下沉城市的新 茶饮市场也展现出强劲的增长势头,占 比达到35%,新茶饮正逐渐渗透到更广 泛的消费群体中。

这些习惯可能增加老年痴呆风险

阿尔茨海默病,俗称"老年性痴 呆",是一种病因复杂、严重智力致残的 神经系统疾病,也是最常见的痴呆类 型。患者会从记忆力和认知功能逐渐 退化,进展至生活自理能力完全丧失。

科学研究发现,一些人们认为的 "好习惯",却很可能是导致阿尔茨海默 病的危险因素。记者就此采访了认知 障碍领域相关专家。

长期素食或对神经系统造成影响

如今,素食主义者越来越多,素食 人群也趋于年轻化。有研究显示,科学 的素食能够降低肥胖、高血压、2型糖尿 病等的发病风险。然而,事物往往具有 两面性。吃素虽对心脑血管有益,也有 助于减肥,但长期的、不科学的素食饮

食习惯,或将对神经系统造成损伤。 "纯素食不是最好的饮食习惯 肉、蛋、奶中除富含优质蛋白外,还富含 其他营养素,如维生素B12、铁、钙、锌、 Omega-3脂肪酸等,这些是人体鲜少 从素食中摄取或吸收的,但又是人体必 需的。如果长期吃素且不注意额外补 充其他营养素,很可能会对神经系统以 及其他组织器官造成影响。"中国老年 保健协会阿尔茨海默病分会副主任委 员兼副秘书长、北京大学第六医院老年

首都医科大学附属北京天坛医院 认知障碍性疾病科主治医师邹昕颖说, 以维生素B12为例,它是人体必需的B 族维生素,能保护神经髓鞘,维护神经 系统功能,参与DNA合成等。但它几 乎只存在于肉、蛋、奶、鱼等动物性食物

科副主任李涛在接受记者采访时说。

"长期纯素食者极易缺乏维生素 B12,导致代谢紊乱,引起高同型半胱 氨酸血症。"邹昕颖说,高水平的同型半 胱氨酸是一种已知的神经毒素,它会损 伤血管,增加脑内血管病变的风险,并 直接损害神经元,引起细胞凋亡,促进 神经变性,是阿尔茨海默病和认知衰退 的一个独立危险因素。

研究表明,维生素B12水平低的老

年人更易出现脑萎缩和认知功能下降,

而补充维生素 B12 可以改善记忆。 "饮食一定要均衡,尤其是阿尔茨 海默病高发的老年人群体。"李涛指出, 国际上倾向于推荐清淡且富含营养的 "地中海饮食",每日膳食主要以蔬菜水 果、鱼类、五谷杂粮、豆类和橄榄油为 主。国内饮食文化更为丰富,可参考 《中国居民膳食指南》,遵循食物多样、 合理搭配的准则,多吃蔬果、奶类、全 谷、大豆,适量吃鱼、禽、蛋、瘦肉,并保 持规律进餐和足量饮水。

"如果坚持选择素食,那就要精心 规划,特别要注意补充维生素B12,同 时也要注意补充铁、锌等微量元素,维

持营养素均衡。"邹昕颖说。 "觉多"可致脑内代谢废物沉积

很多老年人常被"觉少"、睡眠质量 差甚至失眠困扰,因此那些"觉多"、睡 眠时间长的老人,就会让人倍感羡慕, 认为这是身体康泰、心神安宁的表现。 殊不知,睡眠过多和睡眠过少一样,都 值得警惕。实际上,长期睡眠异常也可 能提升患上阿尔茨海默病的风险。

相关研究资料显示,睡眠过多,也 称睡眠需求过度,主要表现为主观感受 困倦,无法维持长时间清醒。从量化时 长的角度来讲,睡眠过多通常指24小时 内至少需10小时睡眠,其中夜间睡眠至 少9小时,但延长睡眠无法改善困倦。

"睡眠是大脑清除代谢废物的关键 时期,β-淀粉样蛋白在脑内的异常沉 积是阿尔茨海默病的主要病因之一,而 睡眠障碍会导致大脑清除β-淀粉样蛋 白的能力下降,引起其异常沉积。"邹昕 颖告诉记者,睡眠过多或过少都是扰乱 睡眠昼夜节律的现象,都会使β-淀粉 样蛋白积累,进而损害脑细胞,导致蛋 白斑块进一步堆积,形成一个恶性循 环,最终增加阿尔茨海默病的患病风

另一方面,睡眠过多还可能是其他 潜在疾病的临床症状。邹昕颖解释,如 果人长期每天夜间和白天睡眠总时长

超过10小时,可能提示其患有抑郁症、 睡眠呼吸暂停综合征或其他慢性疾病, 这些疾病本身也会增加患认知障碍的

"日间嗜睡更加值得关注。"邹昕颖 指出,白天睡眠过多,会加重夜间失眠 的可能性,同时也减少了日间活动的时 间,导致体育锻炼减少、社交互动减少、 阳光照射不足等。这些因素共同作用,

或将间接对大脑健康产生负面影响。 那么,究竟睡多久最健康? 清华大 学研究人员在《科学报告》期刊上刊发 的一项研究显示,每天7-8小时睡眠最

"7-8小时健康睡眠应是规律的、 尽量不被打扰的高质量睡眠。事实上, 关注睡眠质量远比单纯追求时长更重 要。如果发现自己需要异常长的睡眠 时间才能保持白天清醒,或者伴有打 鼾、日间极度困倦等症状,应及时前往 正规医疗机构,排除其他潜在健康问 题。"邹昕颖说。

过度追求安静会加速认知衰退

很多老年人偏爱安静平和的生活, 日常总爱宅在家,要么捧着书安静读上 一下午,要么铺好宣纸静静练字,或是 坐在沙发上看一天电视,就连出门也多 是独自坐在小区角落晒晒太阳,很少进 行体育锻炼,也不会参与集体活动。

但这些看起来能"安稳养身体"的 生活方式,背后却埋着不少健康风险: 既忽略了大脑"用进废退"的特性-缺乏社交互动和新鲜刺激会让大脑逐 渐变"懒",感知变得迟钝;也没满足身 体对基础运动的需求,长期下来不仅会 影响血液循环,还可能加速认知衰退, 甚至悄悄增加患上阿尔茨海默病的风

李涛指出:"听觉、视觉、触觉等都 是刺激大脑的重要途径,若过度追求安 静、不与外界沟通,长期处于社交孤立、 环境单调的状态,大脑对外部感知会逐 渐沉滞、反应迟钝,进而增加阿尔茨海 默病的患病风险。"2024年7月31日

《柳叶刀》常设委员会更新的第三版《痴 呆预防、干预和照护重大报告》,明确将 "社会孤立""听力受损""未经治疗的视

力受损"纳入14个痴呆危险因素。 有研究表明,在控制社会人口学变 量、健康水平等因素后,社会网络越广、 社会参与度越高的老年人,认知能力越 难衰退;而回避社交的老年人,更易出 现认知损害。邹昕颖进一步解释:"丰 富的精神与社交活动能帮大脑建立更 多神经网络连接,这些连接就像'备用 路径'——当阿尔茨海默病开始损害某 些脑区时,大脑可调用'备用路径'代偿 功能,延缓症状出现。但长期'爱安静' 会让人陷入孤独、缺乏刺激的状态,既 无法构建也难以维持认知储备,一旦大 脑病变,认知衰退会显著加快。"对此, 《中国阿尔茨海默病早期预防指南 (2024)》建议,老年人应常参与社交、邻 里交流,多做阅读、计算等认知训练,主 动学习外语、电脑、电子游戏等新知 识。李涛建议:"日常生活中多用脑、多 刺激脑,多学习、多思考,让大脑'动'起

来,才能更好地规避神经系统疾病。' 此外,李涛介绍,《柳叶刀》报告中 的14个痴呆危险因素里,"缺乏身体活 动"是关键一项——心脏是向大脑输送 氧气和营养的"动力源",缺乏运动易导 致心血管功能下降,进而减少对大脑的 供血量,使脑细胞因能量、氧气不足受 影响,加速大脑衰老。同时,缺乏运动 常伴随肥胖、2型糖尿病等代谢性疾病, 这些疾病引发的全身性慢性炎症,会进 一步推动阿尔茨海默病发展;运动不足 还易诱发抑郁、焦虑。

因此,李涛将规律运动视为保护大 脑健康的"最强非药物干预手段"之一, 建议在保证安全的前提下,把快走、慢 跑、骑自行车等有氧运动与力量训练结 合。"缺乏运动是中年期痴呆的重要危 险因素,中年人养成良好运动习惯,能 显著降低晚年患阿尔茨海默病及其他 神经系统疾病的风险。"她说。

科技日报

"七八分饱"如何界定? 3个方法来判断

据汀苏疾控微信公众号消息,有句 话叫,"每餐七分饱,健康活到老",所 以,就算你毫无减肥需求,吃饭也请牢 记——七八分饱就停筷。那么,到底吃 到什么程度算"七八分饱"? 有3个判 断方法,一起来看!

给大脑留5分钟"反应时间"

吃饭时别一口接一口不停歇,吃到 中途不妨放下筷子,喝杯温水或起身整 理下餐桌。等5分钟后再感受:如还能 吃几口,但没了"必须吃完"冲动,就是

要知道,胃感受到饱胀后,信号传 到大脑需要时间,直接吃到"撑",其实

观察"对食物的热情变化"

刚吃饭时,面对喜欢的菜会主动 夹、嚼得香,进食速度也快;但到了七八 分饱,会明显感觉"没那么想吃了":咀 嚼变慢,对食物兴趣下降,甚至夹菜时

会犹豫,心里隐约冒出"再吃可能就不 舒服了"想法,这时就该停筷了。

用"下一餐饥饿感"验证

若吃完这顿后,距离下顿饭还有1 小时左右开始觉得饿,说明上一顿分量 刚好;要是到了饭点还毫无食欲,大概 率是上顿吃多了;但如没到饭点就饿得 心慌、注意力不集中,那就是没吃够。

尤其要注意,别为减肥刻意饿肚

步,若能搭配上适合自己的运动,比 如饭后散散步、跳跳操,让吃进去的 热量有处消耗,实现"吃的刚好、动的 适量"平衡,不仅体重能稳稳维持在 理想范围,甚至会悄悄降下来,整个 人也会更有活力,走在路上都觉得脚

首个用于延缓1型糖尿病进展的创新药特瑞可获批

赛诺菲近日宣布,旗下替利珠单抗 注射液(商品名:特瑞可,英文商品名: Tzield) 获中国国家药品监督管理局 (NMPA)批准,用于8岁(含)以上儿童 和成人1型糖尿病2期患者,以延缓向 1型糖尿病3期进展。

替利珠单抗是一种CD3靶向的单 克隆抗体,能从病因上保护自身胰岛功 能,让患者延缓1型糖尿病2期进展至 3期近3年。本次获批是该产品继今年 6月博鳌开出亚洲首批处方后的又一 重大里程碑,以全球领先速度推动我国 1型糖尿病治疗领域实现从"被动治 疗"到"主动干预"的突破 赛诺菲大中华区总裁施旺表示:

"得益于政府加速创新药物上市所作的 努力,特瑞可以全球领先速度实现了从 博鳌先行先试到中国市场的全面可及, 这一创新产品也是赛诺菲在免疫介导 领域及拥有百年专长糖尿病领域的重 要战略产品。从基数庞大的2型糖尿 病群体到亟需关注的1型糖尿病群体, 寨诺菲始终以患者为中心,聚焦创新治 疗方案,满足广大患者的未尽之需。未 来,赛诺菲将继续与社会各界深化合 作,推动我国1型糖尿病防治体系的完

中华糖尿病杂志总编辑,中华医学 会糖尿病学分会第七届主任委员翁建 平教授认为:"替利珠单抗的获批对我 国1型糖尿病防治具有重要意义,多一 个患者干预,就多一个家庭获益。这不 仅为患者赢得宝贵的疾病'延缓期',给 家庭充分的身心准备时间,还将大幅降 低可能威胁生命的危重症的发生率,减 轻疾病中长期的治疗和照护负担。对 儿童和青少年而言,赢得了成长发育。 中高考的'关键期',对青年而言,守护 了工作、婚育规划的'黄金期'。这对推

国家代谢性疾病临床医学研究中 具有遗传风险,一级亲属的发病风险可 高达普通人群15倍。早期筛查是关 键,胰岛自身抗体是早期筛查的决定性 指标。最新发布的《中国糖尿病防治指 南(2024版)》推荐,高危人群进行定期 早筛。早筛可将酮症酸中毒的发生风 险降低90%。

坐电车更容易晕车?

近期,某演员乘电车时晕车一事登 上热搜榜。部分网友借此回忆了类似 的经历,"坐电车更容易晕车"的说法在 社交平台升温。那么,电车比燃油车更 易让人晕车吗?

电车晕车概率相对更高

在医学上,晕车被称为晕动症,是 人体前庭系统与视觉感知冲突引发的 适应性生理反应,常见症状包括头晕、

"我们可以用感觉冲突理论来解释 。"重庆文理学院智能制造工程学 院副教授唐帮备研究团队成员陆火平 说,人眼看到车内静止的座椅、扶手等 物体,会向大脑传递"身体静止"的信 号,但负责感知平衡与运动的前庭系 统,却能够捕捉车辆行驶中的线性加速 度,向大脑传递"身体在运动"的信号。 两类信号持续在大脑中"打架",导致人 体协调功能失衡。反复刺激后,人体神 经系统便会启动自我保护机制,激活呕 吐中枢,晕车症状随之出现。

而电车与传统燃油车在技术特性 上的显著差异,放大了这种"信号冲 突",这成为电车更易诱发晕车的关键

发动机是燃油车的动力来源,需经 过吸气、压缩、燃油做功、排气等步骤进 行工作,动力输出存在一定延迟,加速 过程相对平缓,使乘客的身体有足够的 时间适应车辆运动状态的变化。

然而,电车依靠电机驱动,电机具 有瞬时高扭矩的特性,扭矩响应时间通 常为燃油发动机的1/10,甚至更短。 这意味着,驾驶员的脚刚接触加速踏 板,电机就能够瞬间爆发动力,车辆运 动状态会快速改变,随之而来的推背感 或急加速后的拉扯感十分突出。 "这种毫无缓冲的动力变化,会让

前庭系统瞬间接收到强烈的运动信号, 而此时视觉系统和躯体感觉系统还没 来得及反应,信号冲突会在短时间内急 剧升级,从而加剧身体的不适感。"陆火 平补充道。 除此之外,长期以来,人们已经习

惯了燃油车发动机运转时的噪音,甚至 能够通过噪音的变化判断车辆状态。 比如,发动机噪音变大,意味着车辆正 在加速;噪音变小,则说明车辆在减速 或匀速行驶。这种可感知的噪音,在无 形中成为一种辅助信号,帮助大脑协调 各感官系统的信息。

而电车在行驶过程中,电机运转产 生的噪音极小,主要以高频电流声为 主,且震动多为低频震动,难以被人体 准确感知。为了保障安全,电车会通过 外部扬声器模拟燃油车的发动机噪音, 但这种模拟噪音与车辆实际运动状态 的匹配度,远不如燃油车。

"当大脑无法通过熟悉的噪音、震 动信号判断车辆的行驶状态,原本用于

协调感官系统的辅助信号消失,各系统 传递的信息更难统一,感官协调能力会

"综上所述,电车确实相对燃油车 更易诱发晕车。"唐帮备说

从人和车两方面努力缓解不适

那么 为何有人乘坐由车沿事 有

"晕车的发生存在明显的个体差 异。前庭系统敏感度、年龄、身体状态 等因素,都会影响人体对电车行驶状态 的适应能力。"唐帮备说。

具体而言,从生理基础来看,前庭 天生敏咸的人 内耳中负责咸知法 动的半规管、耳石器官更灵敏,更容易 捕捉到车辆细微的加速、减速变化,也 更容易晕车。儿童的前庭系统尚未发 育成熟,老年人的前庭功能逐渐退化, 这两类人协调处理感官信息的能力较 弱,晕车风险更高。除此之外,当人处 于疲劳、空腹等状态时,神经系统的耐 受度会下降,即便面对轻微的信号冲 突,也可能晕车。

基于上述分析, 唐帮备团队从人与 车两方面,提出了缓解晕车的建议。

从人的角度出发,乘客可通过主动 调节身体状态,更好地适应电车行驶特 性。乘车前,可借助针灸刺激合谷、内 关等穴位,降低前庭系统敏感度,从而 减少晕车的可能。同时,可采用药物预 防手段,在乘车前服用晕车药,但需留 意药物可能带来的嗜睡、口干等副作 用,儿童、孕妇等特殊人群服用时要格 外谨慎。此外,日常可通过定期乘坐电 车开展适应性训练,让身体逐步习惯电 机驱动带来的动力变化与能量回收系 统的减速模式,提升神经系统对感官冲 突的耐受度。

从车的角度来看,可通过技术升级 减少行驶过程中引发乘客感官冲突的 因素。首先是通过优化算法,使电车更 准确地识别车道偏移、路面颠簸等路况 信息,让车辆根据路况平缓调整行驶状 态,避免突然加速、减速。其次是可通 过参数自适应控制技术改善驾乘体 验。可通过大量实验,采集不同人群在 电车行驶中的生理反应数据,确定易诱 发晕车的行驶状态区间(如加速时间、减 速力度等参数阈值)。车辆系统若检测图 行驶状态接近阈值,将自动调整动力输出、 能量回收强度等参数,避开"晕车区间"。 "目前,我们团队正在开展针对电

车晕车的研究。比如,我们分析驾乘人 员的身体图像信息,预测其是否会晕 车;一旦捕捉到晕车前兆,会向车辆控 制系统发送信号,启动对应的防晕车模 式。"唐帮备说,未来随着技术的不断完 善,电车晕车问题将逐步得到解决,绿 色出行将会更舒适、更安心。

科技日报